

# 农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2020年3月24日 星期二 农历庚子年 三月初一 第11393期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

农村大众客户端  
全新改版上线啦



不止于纸  
关注三农  
你我线上同行

- 在手机应用商店搜索“农村大众”，点击下载。
- 扫描二维码，根据提示下载安装。

## 从错时下地到直播卖花，从送证上门到土地托管

# “鲁南粮仓”农业复产步点坚实

农村大众报郯城讯 (通讯员 杜娟娟 刘国伟) 从马陵山脚下红花镇的基本农田到李庄镇现代农业产业园，从田间劳作到直播卖花，从送证上门到土地托管，在春耕备播的黄金时节，郯城县统筹做好春耕生产，“鲁南粮仓”农业复工复产步步点坚实。

位于李庄镇的郯城现代农业产业园是该县特色农业龙头企业。受新冠肺炎疫情的影响，这里哈密瓜秧苗的种植延期了。为了不误农时，郯城现代农业产业园在做好防疫的基础上，采取加强物资调配、

错时下地生产等措施，稳妥有序推进复工。现在，李庄镇沙墩村的李美中已经回到了园区工作，他告诉笔者：“有企业和村庄双层把关，我们在这上班很安全。”

“直播互动效果好，感谢郯城农广校，今年土豆肯定长不小。”这是网友“海阔天空”在郯城县农广校网络直播课上的留言。

2月25日，正值马铃薯种植时期，郯城县农广校聘请临沂市高级农艺师在腾讯会议APP上讲授有关马铃薯绿色栽培方面的网络直播课，与农民在线互动，解疑答惑。

在新冠肺炎疫情期间，郯城县创新农民培训模式，开展网上直播培训，指导农业生产，实现疫情防控和春季生产两不误。

在郯城，从线下搬到线上的不仅有农技培训，还有农产品销售。

“瞧一瞧，看一看，今天卖花视频直播开始了。走过路过，千万不要错过，这些是今天的新货，喜欢的可以入手了。”每天上午9点，郯城县汉唐花卉基地花卉种植小伙李帅都会准时开始直播。

2019年，李帅在汉唐花卉基地承包了10亩土地，种植大棚花卉。

春节前后本是花卉销售的黄金期，但疫情突发，花卉销售遇到寒冬。被逼无奈的李帅，想到了直播卖花。现在，他家花卉线上销售额占全部销售额的七八成。在李帅的带动下，汉唐花卉基地组建了由十多个大学生组成的视频直播团队，每天能销售2000多单。

春节前，马头镇农机手刘从华买了辆农机，准备春耕时大干一场，疫情打乱了他的计划。春耕迫在眉睫，新买的农机又不能开上路去挂牌，刘从华无奈之下，向郯城县行政审批服务局打去了求助电

话。工作人员立刻驱车赶到刘从华家中“送牌上门”，刘从华的农机很快挂上了牌照。

疫情不误春耕，特殊时期，郯城当地的家庭农场、专业合作社发挥技术和机械优势，开展托管服务，解了村民的燃眉之急。为解决农机业务办理等难题，保障春耕生产，自3月9日起，郯城县行政审批服务局开通了预约办理拖拉机、联合收割机注册登记等业务。各农机合作社、农机大户、家庭农场等可错峰预约，由工作人员分批(次)进行上门服务，受到农民好评。

## 交易摁下“暂停键”，从业者都在等待“目录”出台

# “禁野令”下，特种养殖何去何从

农村大众报记者 刘真真 李伟 祝超群 郑希平

新冠肺炎疫情发生以来，滥食野生动物的突出问题引发社会各界广泛关注。2月24日，十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》)，释放了全面禁止食用野生动物的法治信号。同时，人工繁育野生动物养殖行业也被摁下了“暂停键”——交易停止，何去何从目前未知。

山东作为畜牧业大省，养殖产业规模多年来位居全国前列，而特种养殖是养殖产业的重要组成部分，这其中又以狐狸、水貂、貉子等皮毛动物养殖产业占比最大。除此之外，我省还有一些小众特色养殖产业，例如金蝉、蚂蚱、豆丹等，虽然未将其纳入到全省养殖产业之中，但在很多地方已成规模，形成了众多特色养殖村、养殖合作社。

《决定》出台后，特种养殖从业者目前生产经营状态如何?受影响有多大?今后何去何从?带着这些问题，农村大众报记者进行了采访调查。

## 生产现状如何?

有的已暂停交易

有的已推迟生产

疫情期间，东营市东营区风和日丽家庭农场场主刘素芝一直住在养殖棚，没耽误生产。作为当地的中枢带头人，她养了500只狐狸，小日子过得也算顺风顺水。然而，随着《决定》的出台公布，她觉得不踏实了。

“我养殖的狐狸只取毛皮，以出口为主。农场有自己的饲料厂，去皮后的狐狸肉都被加工成益生菌饲料，不会被人食用。”刘素芝说。然而疫情发生后，她接到了上级通知，不允许销售和交易。同样接到“疫情期间，暂时不

让买卖”通知的，还有庆云县盈通孔雀养殖专业合作社理事长王怀弟。3月17日，盈通合作社像往常一样，对养殖基地进行全方位无死角消杀。从知道《决定》开始，王怀弟的心里就一直很忐忑，“一旦国家不允许吃孔雀或不允许养孔雀了，社员们的生计就会受到影响。”

这家合作社孔雀存栏量2000余只，有自己的孵化系统，主要以销售孔雀蛋、孔雀肉、孔雀羽毛及其制品为主。同时，也发展乡村旅游。2019年，这家合作社的营业额近200万元。“孔雀是否在人工繁育、人工饲养的陆生野生动物范畴?”王怀弟对此心里没底。

因为对未来的不确定性，一些特种养殖从业者推迟或变更了春节后的生产计划。

去年底，高唐县富农昆虫养殖专业合作社社员陈玉栋计划着，今春之后扩建100个棚养蚂蚱。《决定》出台后，他迟迟不敢动手干。

陈玉栋是高唐县杨屯镇夹东村人，养了近3年蚂蚱，目前已经发展到36个蚂蚱棚。谈起蚂蚱的收益，陈玉栋说：“蚂蚱棚每亩地投资2万元左右，纯收入可达到3万元到4万元，收益还是很可观的。”

而远近闻名的金蝉村济南市章丘区白云湖街道辛丰村，金蝉卵孵化车间现在只开工了三分之一。“去年村里300多个养殖户已经交纳了100多万元的订金，预定了金蝉卵，按照往年的时节，车间应该开足马力生产了。今年，为了保险起见，只能先孵化往年三分之一的金蝉卵。”村支书董道新说。

养殖金蝉都是今年放卵，两三年后收金蝉，如果到4月底5月初还是没有明确消息，播种金蝉卵的农时就过去了。而年前，董道新所在的合作社还计划着对金蝉深加工，做五香金蝉真空包装即食产品。他说，只能等到政策明确后，再去考虑深加工问题了。



东明县长兴集乡竹林新村村民正在大棚中放养豆天蛾(豆丹是其幼虫)。(资料图)

与上面这些养殖户不同的是，在省最大的豆丹养殖基地东明县竹林新村，村民依旧按照农时节气，按照原计划忙碌着。

3月15日，东明县长兴集乡竹林新村今年播种的第一批大豆，已拱出地面，露出嫩芽。这些种在大棚的大豆，是为养殖豆丹(豆虫)专门种植的。

“今年春天还是按照原计划放养豆丹。”竹林新村党支部书记刘兴豪说，“按照这两年摸索的经验，3月初开始播种大豆，4月底5月初，豆子长高了，就可以放卵，6月初，第一茬豆丹就能上市销售。”

2018年初，竹林新村在刘兴豪等村民的带动下，全村建起175个大棚，占地200多亩，专门养殖豆丹。目前，竹林新村成立了豆丹养殖专业

合作社，带动100多名村民就业。“去年，一个大棚一茬可以出150斤豆丹，平均售价在每斤60元。一个大棚一年养两茬，收入1.5万元不成问题。”刘兴豪给记者算了一笔账。

“如果今后出台法律，不让养了，咱一定认真执行。现在没有明确之前，我们还是按原来的计划进行，以免错过了农时。”刘兴豪说。

## 养殖户担心啥?

是划进畜禽序列

还是归到野生动物

山东省畜牧协会秘书长逯岩在接受记者采访时称，山东是畜牧业大省，无论是环境控制、生产水平还是经营模式，都是全国学习的榜样。在畜牧业产值当中，除了我们常见的牛、羊、鸡等家畜家禽外，

人工繁育野生动物的养殖产值也包含在其中，其中皮毛兽的养殖产值占比最大。所谓皮毛兽，是通过养殖取其毛皮，供人们做成服饰、装饰品等。风和日丽家庭农场养殖的狐狸，就属于皮毛兽序列。

青岛农业大学特种经济动物学科负责人马泽芳告诉记者，《中国畜禽遗传资源志》中，包括狐狸、水貂以及貉子等皮毛兽，都是归类为畜禽序列的。山东是皮毛兽第一养殖大省，其中水貂能占到全国58%左右，狐狸占全国将近40%，貉子占25%左右。养殖区域主要集中在潍坊、威海、青岛、临沂等地。

“具体从业人数目前没有统计，按照家庭为单位而言，大约有10万户从事皮毛兽的养殖。”马泽芳说，疫情期间，皮毛兽的交易暂停，直接影响的就是这些养殖户的收入。

除了皮毛兽养殖之外，我省还有很多特色养殖，包括金蝉、蚂蚱等节肢动物，还有豆虫、孔雀等，这些属于畜牧养殖吗?

“现在这类动物的养殖，严格来说，还不是养殖业的一部分，起码没有纳入畜牧业养殖产业之中。”马泽芳告诉记者，目前像蚂蚱、金蝉这类养殖，往往都是农户看到赚钱了，自发进行养殖，与皮毛兽的规模产值相比，现在还不能称之为产业。

对于其归属，马泽芳认为，梅花鹿在《中国畜禽遗传资源志》中归类为畜禽，孔雀没有列入。而蚂蚱、金蝉目前来说既不属于畜禽序列，也不属于野生动物序列，属于监管空白地带。

为什么这么多人人工繁育野生动物的养殖户担心会上禁养目录呢?马泽芳给出了答案：皮毛兽虽然在《中国畜禽遗传资源志》中归类为畜禽，但是在现实管理中，检疫归于畜牧部门，由畜牧部门出具动物检疫合格证明，驯养繁殖许可证办理又归林业(自然资源)部门。“归口问题本身不明确，‘禁野令’下，养殖户们心里就更没底了。”蚂蚱、金蝉等特色养殖目前处于监管空白地带，何去何从，养殖户们更是茫然。(下转A2版)

责任编辑 陈秀云